

## 对“十四五”规划编制工作网上意见征求活动作出重要指示强调,更好发挥互联网作用 习近平:倾听人民呼声 汇聚人民智慧

新华社北京9月25日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对“十四五”规划编制工作网上意见征求活动作出重要指示强调,通过互联网就“十四五”规划编制向全社会征求意见和建议,在我国五年规划编制史上是第一

次。这次活动效果很好,社会参与度很高,提出了许多建设性的意见和建议。有关部门要及时梳理分析、认真吸收。广大人民群众提出的意见和建议广泛而具体,充分表达了对美好生活的期盼。人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标,人

民的信心和支持就是我们国家奋进的力量。要总结这次活动的经验和做法,在今后工作中更好发挥互联网在倾听人民呼声、汇聚人民智慧方面的作用,更好集思广益、凝心聚力。

为贯彻落实习近平总书记关于“十四五”规划编制工作要开门问策、集思广益,把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来,齐心协力把“十四五”规划编制好的重要指示精神,今年8月16日至29日,“十四五”规划编制工作开展网上意见征求活动,分别在人民日报、新华社、中央广

播电视总台所属官网、新闻客户端以及“学习强国”学习平台开设“十四五”规划建言专栏,听取社会各界意见建议。活动组织有序,社会反响热烈,累计收到网民建言超过101.8万条,为做好“十四五”规划编制工作提供了有益参考。

## 习近平分别同安哥拉总统日本首相通电话

新华社北京9月25日电 国家主席习近平9月25日晚同安哥拉总统洛伦索通电话。

习近平指出,面对新冠肺炎疫情,中安两国政府都本着人民至上、生命至上原则,采取坚决、果断措施,有效控制了疫情蔓延。双方相互支持、相互帮助,两国在对方国家的侨民都得到了很好照顾。中方愿继续给予安方力所能及的帮助,将于近期派遣抗疫医疗专家组赴安。中方愿在疫苗研发成功并投入使用后优先同非洲国家共享。

习近平强调,安哥拉是中国在非洲的重要合作伙伴。中安两国是真实亲诚的好兄弟、好伙伴。中方支持安方自主探索符合本国国情的发展道路,愿同安方把握两国关系前进方向,推动中安战略伙伴关系迈上更高

水平。中安经济互补性强,中方愿同安方在做好疫情防控基础上,推进复工复产合作,鼓励有实力的中国企业赴安开展投资合作,推动两国务实合作得到新发展,助力安哥拉经济社会发展。中方愿密切同安方在多边场合和国际事务中的协调配合,共同维护国际公平正义,捍卫多边主义和发展中国家共同利益。

洛伦索预祝中国人民国庆节快乐。他表示,中国是唯一一个在短时间里成功控制新冠肺炎疫情的大国。安方感谢中方包括安哥拉在内的非洲国家抗疫提供帮助,希望同中方加强疫苗等领域合作。安方高度重视同中国的高水平关系和深厚友谊,坚定支持中方在自身核心利益问题上的立场,欢迎中国

企业加大对安哥拉的投资,拓展经贸等领域合作。安方愿同中方加强在国际事务中的相互支持,共同维护国际公平正义。

新华社北京9月25日电 国家主席习近平9月25日晚同日本首相菅义伟通电话。

习近平强调,中日互为重要近邻和合作伙伴,同为亚洲和世界重要国家,拥有广泛共同利益和广阔合作空间。在双方共同努力下,近年中日关系重回正轨并保持向好势头。中方愿同日本新政府一道,按照中日四个政治文件各项原则和精神,妥善处理历史等重大敏感问题,不断增进政治互信,深化互利合作,扩大人文交流,努力构建契合新时代要求的中日关系。我愿同你共同发挥战略引领作用,推动两国关系得到新发展。

习近平指出,持续拓展共同利益、更好造福两国人民,是新时代中日关系发展的本质要求。当前,新冠肺炎疫情仍在全球蔓延,抗疫情、稳经济、保民生,成为各国共同政策选择。中日双方可以相互支持,实现共赢。中日经贸合作在疫情冲击下逆势增长,展现出强劲韧性和巨大潜力。中国正在加紧推动形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。希望双方共同维护稳定畅通的产业链供应链和公平开放的贸易和投资环境,提升合作质量和水平。中方支持日方明年举办一届成功的奥运会。

习近平强调,中日共同肩负着维护世界和平稳定发展的重要责任。双方应该本着人类命运共同体理念,积极倡导和践行多边主

义,坚定维护以联合国为核心的国际秩序和国际体系,在国际多边机构和区域合作机制下加强沟通、协调、合作,携手应对各种全球性挑战,为亚洲繁荣发展作出积极贡献。

菅义伟表示,日方高度重视中国,把日中关系视为最重要的双边关系之一。两国在抗击新冠肺炎疫情中相互支持。稳定的日中关系不仅符合两国人民利益,对世界和平繁荣亦不可或缺。我希望同习主席保持紧密沟通,致力于加强两国经贸合作,深化人文交流,推动日中关系迈上新台阶。日方愿同中方密切沟通,确保年内签署区域全面经济伙伴关系协定,加快推动日中韩自由贸易区谈判,共同维护地区产业链供应链稳定。

双方还就共同关心的问题交换了意见。



## 王家沟有了美食街

本报记者 潘旭涛



王家沟村位于河北省承德市滦平县滦平镇,面积5.9平方公里,人口1684人,回族居民占66%。相传,王家沟村始建于元代,回族人在这屯聚牧养,并建立清真寺,围寺而居,慢慢形成了回民聚集地。

很长一段时间里,王家沟村没有一家饭店,这很奇怪。

先说位置,354省道穿村而过,112国道紧挨村子。在这里开饭店,客源是不愁的。

再说食材,王家沟村是远近闻名的牛羊养殖村,一年牛羊销售量12万只,给饭店供货是不成问题的。

“当年开了饭店也不会有客人。”王家沟村党支部书记刘向东一边说,一边指向不远处的一条河。记者望去,黄色的护栏,油漆鲜亮,在太阳底下闪光,河两岸是平整的水泥路,延伸到村民家门口。

“这河有什么问题吗?”记者问。

原来,王家沟村的特色产业是牛羊屠宰、加工和销售。全村一年屠宰牛1000头、羊10万只。以往,村民都是沿街宰杀牛羊,废弃物满地乱扔,于是,村里的旱河就变成了垃圾场,臭气熏天。在这样的环境里,开了饭店又怎么会有客人呢?

村民夏恩东不担心,毕竟,王家沟村的区位优势很优越。“只要环境改善了,开饭店生意肯定好。”夏恩东选定了村口的位置,用了3年时间,花了好几万块钱,把马路两侧的垃圾坑清理干净,然后填平。2004年,夏恩东的饭店开张了,这是村里第一家饭店。正如夏恩东所料,生意红火。

夏恩东的成功,让很多村民也萌生了开饭店的想法。要大规模开饭店,就要大规模整治村里的环境。于是,村民想改善环境的愿望日益强烈。

村民的愿望就是党和政府努力的方向。2019



### 详细报道 《和合承德:各民族共有的精神家园》 见第三版

年,滦平县委县政府整合资金8000多万元,决心将王家沟村打造成集生态文明、产业发展、民族团结、和谐稳定为一体的民族团结进步示范村。8000万元可不是小数目,毕竟,滦平县是国家级贫困县。

事实证明,这钱花得值!一进村,就见到马路旁一溜儿饭店,仔细一数,20多家,门窗装修风格相似,牌匾样式统一,形成了美食一条街。这些饭店

里,既有夏恩东的店,也有刘向东的店。

作为回民,刘向东起初也是做牛羊贩卖生意的,后来改行开起了饭店。剁肉、和面……每天下午4点,刘向东准时开始做烤包子。因为用现杀的羊肉,他的包子肉鲜。因为喜欢研究,他烤出来的包子皮脆,总是供不应求。

改变从村口开始,贯穿整个村庄。踩着干净的水泥路,在村里转上几圈,已找不到“脏、乱、臭”踪影。

记者找到了一个占地3500平方米的民族文化广场。广场上有舞台,有篮球场,有休闲廊道,还有一处移动厕所。还找到了两座桥,一座叫“连心桥”,一座叫“团结桥”。桥下是曾经的旱河,如今,河底垃圾已被清走,活水被引了进来,旱河变成了景观河。

夏恩东说:“环境好了,村民心情更好了,王家沟村民族团结、和谐共处的氛围更浓了。”

夏恩东的生意能干得红红火火,也离不开村里团结的氛围。他的饭店经常承接婚宴,一次要搬十几张大桌子,很多村民主动前来搭把手。“我是回民,但是来帮忙的有一半是汉民,大家互相帮助,不分哪个民族。”夏恩东说,谁家红白喜事,村民争着出车、出力。

今年7月,王家沟村被河北省民族事务委员会命名为“全省民族团结进步示范单位”。

还有一件事,令夏恩东很欣慰。那就是,女儿不必像自己年轻时那样外出打工,省去了奔波之苦。“她就在马路对面工作呢。”说到这里,夏恩东一脸幸福。

傍晚时分,美食街的客人多了起来,街对面也是一派热闹。彩灯闪烁中,有人扛起玩具枪瞄准气球,有人坐在碰碰车上欢呼……这些都是与美食街配套的娱乐活动。夏恩东的女儿在这里租了摊位,经营蹦床。

为做好民族团结进步工作,承德市把改善民生和凝聚民心统一起来,让包括回族在内的各族群众切身感受到了党的关怀和祖国大家庭的温暖。

题图:俯瞰王家沟村。 梁志清摄

## 大国更应该有大的样子

陈康令

在第七十五届联合国大会一般性辩论上,中国国家主席习近平深刻总结新冠肺炎疫情带给人类的四大启示。对于亟待改革和完善的全球治理体系,习近平主席特别指出,大国更应该有大的样子,要提供更多全球公共产品,承担大国责任,展现大国担当。

面对新冠肺炎疫情全球大流行和世界百年未有之大变局相互影响的复杂局面,不少国家陷入进退维谷的艰难境地,国与国之间的分歧和竞争越来越多。中国顶住重重压力,保持战略定力,不仅带头践行人民至上、生命至上的理念,坚决遏制住疫情蔓延,还积极投身国际抗疫合作,为维护全球公共卫生安全贡献中国力量。

在后疫情时代,世界更需要大国发挥引领作用。75年前,中国为赢得世界反法西斯战争胜利作出了历史性贡献,支持建立了联合国。今天,一个更为强大和自信的、中国呼吁世界上其他大国一道,坚持命运与共,引领时代进步。

大国要提供更多全球公共产品,做大力推进全球繁荣的“发动机”。近年来,有大国不愿再继续承担一些传统全球公共产品的供给和维护,不断“退群”“甩锅”。事实上,其他大国正在力所能及地进行补位,国际社会也需要与时俱进的新型全球公共产品。中国庄严承诺,新冠疫苗研发完成并投入使用后,将作为全球公共产品,优先向发展中国家提供。这种“大爱无疆”和“雪中送炭”为世界人民共渡难关树立了信心、提供了保障。中国正推动疫情后世界经济“绿色复苏”和“数字转型”,将继续提供“一带一路”、亚投行等优质全球公共产品,以实际行动欢迎各国人民搭乘中国发展的“快车”“便车”。

大国要承担大国责任,做坚定不移维护世界和平发展的“压舱石”。当今世界,和平与发展的时代主题没有变,各国人民对和平的渴望、对发展的期待愈加强烈,大国服务和平安发展大局责无旁贷。新冠肺炎疫情的暴发给人类敲响警钟,面对全球性的威胁和挑战,大国绝不能作壁上观,而是要维护国际正义、助力中小国家、加强全球合作,带领各国做出强有力的全球性应对。中国建议,联合国要以落实《2030年可持续发展议程》为契机,加大对非传统安全挑战作为工作优先方向。大国应在保卫人类安全利益前沿做出表率,并推动各国更加重视保护和保护生存权发展权,以实际行动解决公共卫生、气候变化、粮食短缺、网络安全、恐怖主义等重大公共安全威胁。

大国要展现大国担当,做关键时刻把握人类前进方向的“指南针”。全球抗疫合作不仅体现了大部分国家之间的“患难见真情”,更彰显了一些大国在关键时刻的“铁肩担道义”。危难面前中国勇于担当、迎难而上,坚决与疫情政治化、污名化作斗争,坚持走多边主义道路,坚定维护以联合国为核心的国际体系,支持发挥世界卫生组织关键领导作用,为国际联防联控夯实基础。中国将继续同各国分享抗疫经验和诊疗技术,向有需要的国家提供支持和帮助,确保全球抗疫物资供应链稳定,并积极参与病毒溯源和传播途径全球科学研究。这场疫情不会是人类面临的最后一次危机,大国应当未雨绸缪,带头做好携手迎接更多全球性挑战的准备。

积力之所举,则无不胜也。大国肩负着特殊的责任,大国更应该有大的样子。作为大国,必须以人类前途命运为要,摒弃冷战思维和意识形态偏见,同舟共济,并肩应对,把世界各国紧密团结在一起,共创世界美好的未来。

(作者为复旦大学中国研究院学者)

望海楼

本栏目主持人:陈振凯